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İSPAT VE İSPAT ETMEK
I.GİRİŞ

Zaman içerisinde ispat ve ispat etmek ile ilgili devinimleri hepimiz yaşarız. Çocukluktan başlayarak hayatın her aşamasında farklı türlerde bu kavram bizi sarmalar. Ayrıca Sosyal statünüz ne olursa olsun hangi makam ve mevkide olursanız olun mutlaka sizi bir yerden yakalar. Kaçmak ne mümkün?
Bilindiği üzere, mesleki faaliyetlerin uygulanma biçimi açısından kardeş meslektaşlar olan  Hukukçular ve Mali Müşavirler bu kavramla oldukça yakın ilişki içerisindedir.Mesleki faaliyetin her döneminde bu iki meslek gurubu özellikle ispat kavramının sonuçlarını mutlaka yaşamaktadırlar.
Bununla birlikte nedir bu ispat?

İspat, sözcüğüne  Türk Dil kurumu Sözlüğü aşağıdaki gibi açıklama getirmektedir;

Tanıt ve kanıt göstererek bir şeyin gerçek yönünü ortaya çıkarma, kanıtlama, tanıtlama, tanıt:
      
 "Benimkinin amcama ait olduğunu ispat için şahitlerim ve vesikalarım vardır."- R. N. Güntekin.
1 .    kanıtlamak:
       "Yeni doğan güneş, sinirlerimi yatıştırmış, korkularımın boş olduğunu bana ispat etmiştir."- R. N. Güntekin.
2 .    tanıtlamak. *Türk Dil Kurumu Sözlüğü
II. VERGİSEL YÖNDEN İSPAT
Mesleki faaliyetin icrasında dönem içerisinde sıklıkla sürekli tartışılan konular bulunmaktadır.Vergisel sonuçlu işlemlerin yürütülmesinde bazen meslek mensupları, kanun yada tebliğlerin yorumlanmasında problem yaşamaktadırlar. Bu nedenden dolayı zaman zaman hatalı işlemler yapabilmektedirler. Bilakis Vergi kanunları malum olduğu üzere meslek mensuplarının yol haritasıdır. Bu veçhile ile onu iyi anlamaya çalışmak gerekmektedir.

Bu bağlamda konuyu dağıtmadan irdeleyecek olursak, 
 Vergi Usul Kanunumuzun,
Vergi Kanunlarının Uygulanması ve İspat başlığının altında,
(2365 sayılı Kanunun 1'inci maddesiyle değişen madde) A) Vergi kanunlarının uygulanması: Bu kanunda kullanılan "Vergi Kanunu" tabiri işbu kanun ile bu kanun hükümlerine tabi vergi, resim ve harç kanunlarını ifade eder. 

Vergi kanunları lafzı ve ruhu ile hüküm ifade eder. Lafzın açık olmadığı hallerde vergi kanunlarının hükümleri, konuluşundaki maksat, hükümlerin kanunun yapısındaki yeri ve diğer maddelerle olan bağlantısı gözönünde tutularak uygulanır. 

B) İspat: Vergilendirmede vergiyi doğuran olay ve bu olaya ilişkin muamelelerin gerçek mahiyeti esastır. 

Vergiyi doğuran olay ve bu olaya ilişkin muamelelerin gerçek mahiyeti yemin hariç her türlü delille ispatlanabilir. şu kadar ki, vergiyi doğuran olayla ilgisi tabii ve açık bulunmayan şahit ifadesi ispatlama vasıtası olarak kullanılamaz. 

İktisadi, ticari ve teknik icaplara uymayan veya olayın özelliğine göre normal ve mutad olmayan bir durumun iddia olunması halinde ispat külfeti bunu iddia eden tarafa aittir.
Demek suretiyle ispat kavramına bir yönü ile  anlam kazandırmış ve açıklayıcı olmuştur.Detaylandıracak olursak , ‘Vergi huhukunda temel prensip vergi doğuran olay ve bu olaya ilişkin muamelelerin gerçek mahiyetinin dikkate alınmasıdır. Buna göre vergiyi doğuran olay,vergi kanunlarının vergiyi bağladıkları olayın vukuu veya hukuki durumun tekemmülü ile doğar.(VUK Md.19) Vergi kanunlarıyle kabul edilen haller müstesna olmak üzere, mükellefiyete veya vergi sorumluluğuna müteallik özel mukaveleler vergi dairelerini bağlamaz(VUK Md 8). Vergi idaresi ve vergi yargı organları vergisel işlemlerde çözümsel mekanizma geliştirirlerken ilk önce vergiyi doğuran olayın mahiyetine bakacaklardır. Yorum yaparken kanunun sözü/sözcükler ve deyimler/ esas alınacaktır. Kanunun sözünün yetersiz kaldığı durumda kanunun konulmasındaki maksat araştırılacak yani özü değerlendirilecektir. Ancak özü ile yapılacak yorum genişletici mahiyette ve  kıyas noktasına getirelemeyecektir. Vergide kanunilik ilkesine aykırılığın en bariz örneğini Vergi Usul Kanunun 359’uncu maddesinde görmekteyiz. İlgili olayda sahte fatura kullanımda bariz kanuni düzenlemenin aksine vergi suçunun tespitinde bilerek-bilmeyerek ayrımının  mükellef lehine genel tebliğlerle düzenlenmesidir. Oysa yorum yolunun  yükümlü lehine genişletilmesi  sözkonusu sakıncaları ortadan kaldırmayacaktır.Vergi hukukunda vergi yasaları yorumlanırken olayın gerçek ekonomik durumuna ulaşılması büyük önem taşır. Mali idare özel hukuka bağlı yapılan işlemlerde “vergi peçelemesi” vaki olduğuna delalet etmeleri halinde olayın gerçekliliğini her türlü delille ortaya koyacaklardır. Ama burada dikkat edilmesi gereken husus vergide kanunilik çerçevesinde yorum ve ispat mekanizması geliştirmektir.(*Muharrem ÖZDEMİR- Gelir İdaresi Başkanlığı Vergi Denetmeni) 
Bununla birlikte , saygıdeğer Hocam Yrd.Doç.Dr.Seyithan Deliduman, ‘İSPAT SİSTEMİMİZİN MEVCUT DURUMU ELEKTRONİK İMZANIN BU SİSTEMDEKİ YERİ’ başlıklı yazısında  
İspat Sistemimizin Mevcut Durumu

a.              Parg. 1             Hukukumuzda ispat hukukunun genel çerçevesi İsviçre (Neuchatel) sistemine
[1] göre çizilmiş, ancak hukuki işlemlerin ispatı konusu bu sistemden Alman hukukundan da etkilenilerek
[2] Fransız sistemine göre düzenlenmiştir
[3]. 

b.              Parg. 2             Hukuk Usulü Muhakemeleri Kanunu m. 288 vd. hükümleri ile hukuki işlemler bakımından senetle (kesin delille) ispat zorunluluğu kabul edilmiştir. Bu hükümlerde açıkça düzenlenen kanuni ispat halleri dışında delil serbestisi esası geçerlidir. 

c.              Parg. 3             Hukukumuz bakımından kanuni ve takdiri ispata birlikte yer veren karma bir sistemin geçerli olduğu söylenebilir. Zira, her ne kadar hukuki işlemler alanında kesin delillerle ispat geçerli ise de, bu düzenleme kamu düzenine ilişkin değildir ve ayrıca kanuni ispat sistemine, gene kanun tarafından  geniş ölçüde istisnalar tanınmıştır ( HUMK m. 289, 293 ve 294)
[4]. 
III.SONUÇ
Elbetteki, ispat kavramı, hukukun engin bilgi deryalarında bulunmaktadır.Bu anlamda katkımız sadece ilgi yönü ile konuyu değerlendirmektir.Üstad’ların bilgi dağarcığında ve Eserlerinde,ilgi duyanları bilgilendirme açısından konuyu irdeledik. Öyle ya, ne güzel demişler

‘Doğru Söze ispat gerekmez.’
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�[1] Ancak hemen belirtelim ki, 90’lı yılların başlarında değiştirilen Neuchatel Usul Kanunu ispat hükümlerine yeni düzenlemeler getirmiştir (Geniş bilgi için bkz. Konuralp-İspat Kuralları, s. 15 vd.).


�[2] Yıldırım, M.K., Senetle İspat Kuralının Türk Medeni Yargılama Hukukundaki Önemi (İlkeler Işığında Medeni Yargılama Hukuku), İstanbul 2001, s. 118; Taşpınar, S., Medeni Yargılama Hukukunda İspat Sözleşmeleri, Ankara 2001, s. 44.


�[3]	Umar, B., Hukuk Usulü Muhakemeleri Kanunumuzun Mehaz Neuchatel Kantonundaki Tatbikatı, İstanbul s. 7; Belgesay, M.R., Hukuk ve Ceza Usulü Muhakemesinde Deliller, İstanbul 1940, s. 30; Berkin, N.M., Usul Hukukunda Senetler ve Senetlerin İspat Kuvveti, İstanbul 1948; Konuralp, H., Yazılı Delil Başlangıcı, Ankara 1988, s. 29; Konuralp, H., İspat Kurallarının Zorlanan Sınırları, Ankara 1999, 13; Deliduman, S., Medeni Usul ve İcra İflas Hukukunda Noter Senetleri, Ankara 2001, s. 85. �[4]	Türk hukuku bakımından senetle ispat zorunluluğuna ilişkin kuralın kamu düzenine ilişkin bulunmadığı ilişkin olarak bkz. 18.3.1959 günlü İBK (RG. 22.6.1959, S. 10237). Postacıoğlu, İ. E., 18.3.1959 gün ve 18/21 sayılı İçtihadı Birleştirme Kararının Tahlili, (İÜHFM 1959/1-4), s. 380 vd; Konuralp-Delil Başlangıcı, s. 33.











