MALİYET  MUHASEBESİ  I

(GİRİŞ)

1) MALiYET MUHASEBESiNiN TANIMI VE AMAÇLARI 

Maliyet muhasebesi, üretilen mamul ya da hizmetlerin maliyetini oluşturan maliyet  türlerinin, oluş yerleri ve ilgili oldukları mamul ya da hizmet cinsleri bakımından belirlenmesi ve izlenmesine olanak sağlayan bir hesap ve kayıt sistemidir. Maliyet muhasebesi, işletmenin daha çok iç yapısını ilgilendiren üretim eylemleriyle ilgili olduğundan, bu muhasebe dalına ,Analitik Muhasebe ya da ,işletme Muhasebesi adı verilmektedir. Maliyet muhasebesinin amaçları;    

1)Mamullerin maliyetini saptamak, 

2)Maliyet kontrolüne yardımcı olmak, 

3)Planlamaya yardımcı olmak, 

4)Özel yönetim kararlarına yardımcı olmak. 

Maliyet muhasebesi , üretilen mamullerin maliyetinin hesaplanmasına imkan sağlamaktadır. Satın alınan      hammade ve malzemelerin kayıtlanması, sınıflandırılması ve üretilen mamul için kullanılan miktarların hesaplanmasında maliyet muhasebesinden yararlanılır. Ayrıca üretilen mamül maliyetinin hesaplaması ve bu hesaba göre mamül  satış fiyatının belirlenmesinde de maliyet muhasebesi verilerinden yaralanılınır.

Diğer taraftan maliyetlerin ve üretimin sınıflandırılması ile her bir bölüm için maliyet hesaplaması yapılarak, üretim sonucunda ortaya çıkan aşırı ve anormal maliyetlerin karşılaştırılması yapılarak maliyet farklılıkların kaynağının hangi üretim girdisinden ve hangi bölümden kaynaklandığı tespit edilerek, bu maliyetlerin kontrol altına alınması sağlanır.

Maliyet muhasebesi geçmişteki verilerden yararlanarak, işletme yöneticilerinin ileriye dönük hesaplama ve planlama yapmasına yardımcı olur.İşletme bütçelerinin hazırlanmasında ve bu bütçe rakamlarından dönemsel veya aylık sapmaların veya bütçe rakamlarının tutturulup, tutturulmadığının karşılaştırılmasında da maliyet muhasebesinden yararlanılır.

İşletme yöneticileri eğer, üretimlerinde ürün çeşitliliğine gidecekse veya yeni bir ürün üretecekse bunların maliyetlerinin hesaplanmasında yine maliyet muhasebesinden yararlanacaklardır.Yeni bir üretim hattının kurulması veya kurulmaması konusunda karar verilirken maliyet muhasebesi verilerinden yararlanacaklardır.                   

2) TEMEL MALiYET MUHASEBESi KAVRAMLARI 

 Maliyet muhasebesinin anlaşılabilmesi için, bazı kavramların çok iyi anlaşıması gerekir.Bu kavramlar(Varlık,harcama,gider,maliyet , zarar v.b.)'dır.

Varlık;Bir İşletmenin üretim amacıyla sahip olduğu,binalar,demirbaşlar, makinalar v.b. ekonomik değerlerdir. 

Harcama; Herhangi bir amaçla işletme tarfından ödenen naktin,transfer edilen varlığın, katlanılan borcun parasal ifadesidir.

Maliyet; Bir varlığın elde edilmesi için yapılan harcama veya katlanılan fedakarlıkların toplamıdır.

Gider;Dönem hasılatının (gelirinin) elde edilmesi amacıyla kullanılmış veya tüketilmiş maliyetlerdir. 

Hasılat; Mal veya hizmetlerin satışından ya da ana faaliyet konusu dışında kalan varlıkların satışlarından; faiz, kira, iştirak geliri vb. nden elde edilen brüt tutarlarıdır. 

Zarar; İşletmenin varlıklarındaki karşılıksız tükenmelerdir. işletmenin ürettiği mamullerin doğal afetler nedeniyle satış değerlerinin kalmaması zarara örnektir.

İşletmenin bilançosunun sol tarfında 1 ve 2 no'lu hesaplarla gösterilen kalemler işlletmenin varlıklarını oluşturmaktadır. Bu varlıklar(Örneğin; İlk madde ve malzeme, Yarı mamüller ve Mamüller gibi) işletmenin üretim amacıyla ya işletmenin özkaynakaları tarafından ya da üçüncü kişilere borçlanma karşılığında elde edilmiştir. Bu varlıklıkların elde edilmesi için ödenen veya borçalanılan karşılık ise harcamayı ifade etmektedir. Maliyet ise varlıkların elde edilmesi veya üretilmesi için katlanılması zorunlu fedakarlıkların toplamıdır. Dönem hasılatının elde edilmesi için kullanılmış veya tüketilmiş maliyetlerin toplamı ise (Elektrik,İlk madde ,İşçilik v.b.) giderdir. Hasılat ise işletmenin ürettiği ürünlerin satışından veya varlıklarının değerlendirilmesinden elde ettiği menfaatler toplamıdır. Eğer işeltme ürünlerini veya varlıklarını herhangi bir karşılık olmadan  ve amaçsızca tüketirse bu durumda da zarardan söz etmiş oluruz.         

İşletmede varlık tüketimi ya gelir(haılat) elde etmek amacıyla, ya da herhangi bir amaç gütmeden varlık tüketimi olarak ikiye ayırabiliriz.

a)Hasılat elde etmek amacıyla varlık tüketimi, 

İşletmenin hasılat elde etmek amacıyla iktisadi varlık tüketimi iki farklı şekilde olabilir. Bunlardan biri, işletmenin satın aldığı iktisadi kıymeti üretime sokmadan (örneğin, ticaret işletmesi) doğrudan doğruya satmasıdır. 

  Diğeri ise, işletmenin satın aldığı iktisadi kıymeti üretime sokması ve üretim süreci içinde üretim için tüketmesi ve maliyetin üretim maliyetine oradan da üretilen mamullerin maliyetine dönüşmesi ve daha sonra bu mamulün hasılat elde edilmek amacıyla satılması şeklindedir. 

  Bir iktisadi kıymet üretim amacıyla tüketildiğinde, bu iktisadi kıymetin maliyeti, maliyet giderine dönüşür ve ilgili tutar ürünün üretildiği tarihte üretilmiş ürün maliyeti olarak varlık hesabına kayıtlanır. 

b) Amaçsız varlık tüketimi. 

 Amaçsız varlık tüketimi ise; iktisadi kıymetin üretim amacıyla tüketilmemesidir.Bu durumda bir tüketim olduğunda bir giderden değil bir zarardan bahsedebiliriz. Örneğin bozulmaya müsait bir mamulün depoyu su basması nedeniyle kullanılmaz hale gelmesi 

üretime yönelik bir varlık tüketimi olmadığı için bir zarar söz konusudur.

  Dönem giderleri  ise, tüketildikleri dönem içinde gider olarak kaydedilen giderler ise; genel yönetim giderleri, pazarlama satış ve dağıtım giderleri v.b. üretimle ilgisi direkt olmayan giderler ile hasılat amacıyla varlık tüketimini ifade eden satılan malların maliyetinden ortaya çıkan giderlerden oluşmaktadır.

3) MALiYET MUHASEBESi SiSTEMLERi 

Maliyet muhasebesi sistemlerinde, üretimle ilgili işlemlerin kayıtlanması, sınıflanması, gruplanması, dağıtılması ve yorumlanması eylemleri, söz konusu sistemi etkileyen pek çok faktörün etkisine bağlı olarak işletmeden işletmeye farklılıklar gösterir. Oluşturulacak maliyet muhasebesi sistemini etkileyen faktörlere örnek olarak, içinde bulunulan işletmenin büyüklüğü, örgüt yapısı, mamullerinin cinsi, kullanılan üretim tekniği ve yöneticilerinin gereksinim duydukları bilgilerin niteliği verilebilir. 

  Değişik açılardan farklı sınıflandırmaları yapılan maliyet muhasebesi sistemlerini; kullanılan maliyet verilerinin fiili olup olmaması, mamul maliyetinin hesaplanmasında, maliyet unsurlarının tümünü temel alıp alınmaması ve üretim eylemlerinin niteliğine göre olmak üzere başlıca üç ana başlık altında sınıflandırabiliriz. 

   Sistem olarak temel ayırımın gerçekte, üretim eylemlerinin niteliğine göre yapılan ayırım olan sipariş ve safha maliyetleme sistemleri olduğu daima hatırlanmalıdır. Bu temel ayırım içinde, fiili ya da standart maliyetler ya da üretim maliyetinin tümüne ya da belirli bir kısmına ait maliyet verilerinin kullanılıp kullanılmamasına göre söz konusu temel ayırımın farklı uygulamalarıyla karşılaşabiliriz. 

a) Kullanılan Maliyetlerin Fiili Olup Olmamasına Göre Ayırım 

Kullanılan maliyetlerin fiili olup olmamasına göre maliyet muhasebesi sistemleri, fiili rakamlara dayanan maliyet muhasebesi sistemi ve ileriye dönük rakamlara dayanan(Tahmini)  maliyet muhasebesi sistemleri olmak üzere ikiye ayrılır. 

Tahmini maliyetler; geçmiş dönemlerin sonuçlarına ve gelecekteki olası gelişmelere göre, istatistiki bir takım hesaplamalara bağlı olarak tahmin edilen maliyetlerdir.

Standart maliyetler, bilimsel ve teknik temellere dayanılarak hesaplanan ve belirli koşullar altında gerçekleşmesi beklenen maliyetlerdir. 

b) Maliyetlerin Tümünün Temel Alınıp Alınmamasına Göre Ayırım 

Mamullerin birim maliyetlerinin hesaplanmasında, maliyet unsurlarının, tümünü ya da bir kısmını temel almaya göre maliyet muhasebesi sistemleri; tam maliyet sistemi ve kısmi maliyet sistemi olmak üzere ikiye ayrılır. 

TAM MALİYET SİSTEMİ                                                            KISMİ MALİYET SİSTEMİ


         DİMMM    10,00                                               1)  DİREKT  MAL.SİS.              2) DEĞİŞKEN MAL.SİS. 

          DİŞÇİ       20,00                                               DİMM          10,00                         DİMM            10,00

          GÜG         30,00                                                DİŞÇİLİK    20,00                         D.İŞÇ.            20,00  

                                                                                                                                  DEĞİŞKEN(GÜG)   15,00 

TOP.G.GÜG       60,00                                                                    30,00                                                  45,00

Direkt maliyetleme sisteminde; tüm genel üretim maliyetleri dönem gideri kabul edilirken, değişken maliyetleme sisteminde ise genel üretim maliyetlerinin sadece sabit kısımları dönem gideri kabul edilerek üretilen mamulün maliyetine katılmayıp doğrudan gelir tablosuna aktarılırlar. Dolayısıyla üretilen mamullerin maliyetine katılmayan genel üretim maliyetleri, dönem sonu mamul ya da mamul stokları üzerinden gelecek dönemlere aktarılmazlar. 

Tam maliyetleme siteminde tüm bu maliyet unsurları üretimin maliyetine eklenirken; 

Direkt maliyetleme sisteminde direkt ilk madde ve malzeme ile direkt işçilik maliyetleri; 

Değişken maliyetleme sisteminde ise, direkt ilk madde ve malzeme, direkt işçilik ve genel üretim 

maliyetlerinin değişken kısmı üretimin maliyetine eklenecektir.

c) Üretim Eylemlerinin Niteliğine Göre Ayırım 

Önceki açıklamalarımızdan da hatırlanacağı gibi, maliyet muhasebesi sistemlerinin sınıflandırılmasında temel ayırım, üretim eylemlerinin niteliğine göre yapılan ayırımdır. Üretim eylemlerinin niteliğine göre maliyet muhasebesi sistemleri ise; sipariş maliyeti sistemi ve safha maliyeti sistemi olmak üzere iki başlık altında toplanabilir. 

      1) Sipariş Maliyeti Sistemi 

  Çeşitli türde ve çoğu kez müşterilerinin özel istekleri ile verdikleri siparişler üzerine üretim yapan işletmelerde, her bir mamul ya da mamul grubunun maliyetlerinin ayrı ayrı izlendiği sisteme, sipariş maliyeti sistemi denir. Bu  sistemde önemli olan özellik ve temel amaç; her bir sipariş için üretim maliyeti unsurlarının, üretim eyleminin başlangıcından tamamlanmasına kadar geçen zaman içinde mümkün olduğu ölçüde ayrı ayrı izlenmesidir. 

Bu sistemde, verilen sipariş üzerine (ya da stoklama amacıyla) iş emirleri düzenlenerek üretime başlanır. Maliyetler her bir sipariş için açılan özel ,Sipariş Maliyeti Kartlarına işlenir. Bu sistemin kullanıldığı işletmelere örnek olarak; inşaat, basımevi, tamirhane, mobilya imalathaneleri ve mücevher üreten işletmeler verilebilir. 

2) Safha Maliyeti Sistemi

Safha maliyeti sistemi, genellikle aynı cins mamullerin yığın üretimi ile ilgili bir maliyet sistemidir. Bu sistemde, her bir üretim safhasında oluşan toplam maliyetlerin söz konusu safhada gerçekleştirilen toplam üretim miktarına bölünmesiyle, her safhanın ortalama birim maliyeti bulunur. Her bir safhaya ait bulunan ortalama birim maliyet, ilgili safhada tamamlanıp, izleyen safhaya (ya da mamul stoklarına) devredilecek birim sayısıyla çarpılmak suretiyle devredilen birimlerin toplam maliyeti bulunur. Devir sonrasında safhalarda kalan maliyetler ise, ilgili safhanın yarı mamul maliyetlerini oluşturur. Kısaca, bu sistemde önemli olan özellik, üretimin geçirdiği safhalar boyunca maliyetlerin toplanması olmaktadır. Bu sistemin kullanıldığı işletmelere örnek olarak; un, cam, boya, kağıt, çimento, şeker ve şarap üreten işletmeler verilebilir. 

4)TEKDÜZEN MALiYET MUHASEBESi SiSTEMi 

   Bilindiği gibi, ,Muhasebe Sistemi Uygulama Genel Tebliği zorunlu olarak 1.1.1994 tarihinden itibaren uygulamaya girmiştir. Söz konusu tebliğde maliyet hesapları, tekdüzen hesap çevçevesinin 7. grubunda yer almakta olup, 7/A ve 7/B şeklinde iki çeşide sahiptir. 7/A seçeneğinde maliyetler fonksiyon esasına göre izlenirken, 7/B seçeneğinde ise gider çeşitleri esasına göre izlenmektedir. 

7/A Seçeneğinde Gider Hesapları, Çeşitleri ve Yerleri 7/A seçeneğine göre, giderler bir taraftan yapıldıkları anda ilgili büyük defter hesaplarına ,fonksiyon esasına göre kayıtlanırken aynı zamanda yardımcı defterlerde hem çeşit hem de gider yerleri açısından izlenecek şekilde kayıtlanmaktadır. 

7/A seçeneğinde yer alan hesaplar; gider hesapları, gider yansıtma hesapları ve fark hesapları olmak üzere üç ana gruptan oluşmaktadır. 

    GİDER HESAPLARI                                        YANSITMA HESAPLARI                      FARK KESAPLARI   

	           710 Direk ilk Mad. VE Malz. Gid

   720  Direkt işçilik Giderleri 

       730  Genel Üretim Giderleri 

           740  Hizmet Üretim Maliyeti                              

7         750 Araş.ve Geliş. Giderleri 

           760  Pazar.Satış ve Dağıt. Gid. 

           770  Genel Yönetim Giderleri 

780      780  Finansman Giderleri 
	           711 Direk ilk Mad.ve Malz. Gid Y.H.S

   721  Direkt işçilik Giderleri Y.H.S.

       731  Genel Üretim Giderleri Y.HS.

           741  Hizmet Üretim Maliyeti Y.H.S                              

7         751 Araş.ve Geliş. Giderleri Y.H.S

           761  Pazar.Satış ve Dağıt. Gid. Y.H.S 

           771  Genel Yönetim Giderleri Y.H.S

780      781  Finansman Giderleri    Y.H.S  
	           712 Direk ilk Mad.ve Malz. Gid F.H.S

   722  Direkt işçilik Giderleri F.H.S. 

       732  Genel Üretim Giderleri F.H.S.

           742  Hizmet Üretim Maliyeti F.H.S.                                           

7         752 Araş.ve Geliş. Giderleri F.H.S

           762  Pazar.Satış ve Dağıt. Gid. F.H.S

           772  Genel Yönetim Giderleri F.H.S

780      782  Finansman Giderleri   F.H.S   


Yukarıdaki hesaplardan 740 Hizmet Üretim Maliyeti Hesabı, sadece hizmet işletmeleriyle ilgili olup, hizmet işletmelerinde 710 Direkt ilk Madde ve Malzeme Giderleri, 720 Direkt işçilik Giderleri ve 730 Genel Üretim Giderleri Hesaplarının kullanılmayacağı açıktır. Öte yandan, genel muhasebe derslerinden de hatırlayacağınız gibi, 750 Araştırma ve Geliştirme Giderleri, 760 Pazarlama Satış ve Dağıtım Giderleri, 770 Genel Yönetim Giderleri ve 780 Finansman Giderleri gelir tablosuyla ilgili gider hesaplarıdır. 

Gider Çeşitleri 

Daha önce belirttiğimiz gibi, mal ve hizmet üretimi sırasında gerçekleşen maliyet giderleri bir taraftan fonksiyonel gider hesaplarına kayıtlanırken, aynı zamanda bu giderler yardımcı defterlerde çeşit ve gider yeri açısından da izlenir. Gider çeşitle Dönem içinde gerçekleşen (fiili) giderler gider hesaplarının borç tarafına kaydedilecektir. işletmenin tahmini veya standart maliyetleri kullanması durumunda da önceden belirlenen maliyetler gider yansıtma hesaplarının alacak taraflarına kaydedilecektir. Böylece gerçekleşen giderler ile önceden belirlenen giderlerin karşılaştırması sağlanacaktır. 

                  GİDER ÇEŞİTLERİ                                                            GİDER YERLERİ

	           0 ilk Madde ve Malzeme                                                

           1 işçi Ücret ve Giderleri 

           2 Memur Ücret ve Giderleri 

           3 Dışarıdan Sağlanan Fayda ve Hizmetler 

           4 Çeşitli Giderler 

           5 Vergi, Resim ve Harçlar 

           6 Amortismanlar ve Tükenme Payları 

           7 Finansman Giderleri 
	           10 Esas Üretim Gider Yerleri 

            20 Yardımcı Üretim Gider Yerleri 

            30 Yardımcı Hizmet Gider Yerleri 

            40 Yatırım Gider Yerleri 

            50 Üretim Yerleri Yönetimi Gider Yerleri 

            60 Araştırma ve Geliştirme Gider Yerleri 

            70 Pazarlama, Satış ve Dağıtım Gider Yerleri 

            80 Genel Yönetim Gider Yerleri 


0 ilk Madde ve Malzeme                                     1 Esas Üretim Gider Yeri

010 ilk Maddeler                                                10 Boyama Bölümü

011 Sunta 

---------------------/-----------------------------

  710.011.10  ilk madde malzeme gideri       xxxx

              150.001 Sunta                                      xxxx

---------------------/--------------------------

  Bu kaydın anlamı, depodan  esas üretim diger yerlerinden boyama bölümü için ilk madde malzeme olan sunta çeklilerek üretime verilmiştir.

7/A  Seceneğinde Maliyetlerin Akışı 

Buradaki kayıtlamayla birlikte, üretim maliyetiyle ilgiLİ olanlar 151 Yarı Mamuller-Üretim Hesabına ve dönem giderleriyle ilgili olanlar da  ilgili dönem giderlerini gelir tablosu hesaplarına yüklenmiş olmaktadır.       

710 DİMM           711 DİMMYH   151Y.M.M             152 M.M     620  S.M.M           690 D.K/Z              

        

25,00                      25,00          25,00                   25,00             20,00          20,00             


7/B Seçeneğinde Hesaplar ve Hesapların işleyişi 

7/B seçeneğinde kullanılan maliyet hesap grupları aşağıdaki gibidir: 

Gider Çeşitleri 

790 ilk Madde ve Malzeme Giderleri 

791 işçi Ücret ve Giderleri 

792 Memur Ücret ve Giderleri 

793 Dışarıdan Sağlanan Fayda ve Hizmetler 

794 Çeşitli Giderler 

795 Vergi, Resim ve Harçlar 

796 Amortismanlar ve Tükenme Payları 

797 Finansman Giderleri 

798 Gider Çeşitleri Yansıtma Hesabı 

799 Üretim Maliyeti Hesabı 

7/B Seçeneğinde Hesapların işleyişi 

790 D.İM.M.                           798 G.Ç.Y.HS.                  799 Ü.M. HS.ı


20,00                                     20,00                               20,00


                                                            151 Y.M.HS.                   152 M H.S.              620    SMM

   

                                                         5,00                                  15,00   10,00            10,00

İşletmede mamul üretiliyorsa, 799 Üretim Maliyeti Hesabında toplanan maliyetler mamulün tamamlanma durumuna gö- 

re 151 Yarı Mamuller-Üretim Hesabı ile 152 Mamuller Hesabına aktarılır. işletmede hizmet üretimi söz konusu olduğunda, alacaklandırılan 799 Üretim Maliyeti Hesabı karşısında bu sefer 622 Satılan Hizmet Maliyeti Hesabı borçlanacaktır. Bu aşamadan sonra 620 Satılan Mamullerin Maliyeti ya da 622 Satılan Hizmet Maliyeti Hesapları ile birlikte 630 Araştırma ve Geliştirme Giderleri Hesabı, 631 Pazarlama, Satış ve Dağıtım Giderleri Hesabı, 632 Genel Yönetim Giderleri Hesabı ile 660/661 Kısa/Uzun Vadeli Borçlanma Giderleri Hesabı 690 Dönem Kârı veya Zararı Hesabına devredilmektedir. 

7/B seçeneğinin ticaret işletmelerinde uygulanmasında, ticaret işletmelerinde üretim söz konusu olmadığından, 799 Üretim Maliyeti Hesabı, 151 Yarı Mamuller Üretim Hesabı, 152 Mamuller Hesabı ve dolayısıyla 620 Satılan Mamul Maliyeti Hesabı olmayacak ve bu hesapların yerine 621 Satılan Ticari Malların Maliyeti Hesabı ve 7/B seçeneğinin diğer hesapları yer alacaktır. 

5) SONUÇ VE AÇIKLAMA

Günümüz şartlarında şirketler, serbest  piyasa ekonomisinde diğer firmalarla rekabet edebilmeleri için, maliyetlerini çok iyi hesaplamaları ve maliyetlerini aşağıya çekerek diğer firmalardan bir adım daha öne geçme fırsatı yaratmalıdrlar. Ülkemizde son dönemlerde enflasyon oranları düşük olarak seyretmektedir. Yüksek enflasyon dönemlerinde enflayonu bahane ederek fiyat artışları ile piyasada kalmaya alışmış firmalar eğer enflasyon böyle devam ederse, bundan sonraki dönemlerde istedikleri gibi fiyat artışı yapamayacaklardır.

Bu yüzden serbest piyasa ekonomisinde ayakta kalmayı ve rekabet etmeyi hedefleyen firmalar, maliyetlerini çok sıkı kontrol altına almaları ve maliyetlerini düşürerek kendilerine fiyat avantajı yaratmalıdırlar.

Bu da bu yazımızda ana hatları ile anlatmaya çalıştığımız Maliyet Muhasebesi'nin işletme yöneticileri ve uygulayıcıları açısından çok iyi bilinmesi ve uygulanması ile mümkün olacaktır.

Ekrem YAMAN

Serbest Muhasebeci Mali  Müşavir

ekrem_muh@hotmail.com
29.04.2008

www.muhasebenet.net
